
《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》

专题名称 发展与民生的“舍”与“得”

课程名称 概论 授课班级 学前教育等专业二年级

授课方式 专题化 授课学时 2 学时

授课地点 多媒体教室 教学资源 多媒体课件、动画短片

教学目标

知识目标 能力目标 素质目标

全面理解我国发

展成就；保障民生

的相关举措；发展

中保障和改善民

生。

进一步增强分析社

会现实生活问题的

能力和明辨是非的

能力。

培养学生正确的政

治信念，坚定“四

个自信”。

教学重点 一“舍”一“得”，凸显民生为本

教学难点 “舍”“得”相辅，保障改善民生

教学方法

社会调查任务驱动教学法：教师布置社会调查任务，学生接

受任务并通过自主探究，小组集体攻关的方式完成教师布置

的社会调查任务。

小组合作探究法：以小组为单位实施课堂讨论，组内取长补

短、共同学习。

案例教学法：选取真实而贴合同学生活的案例，将抽象的政

治理论化为喜闻乐见的形象知识。

教学过程

1.新课导入（5 分钟）

今天上课并没有响起大家熟悉的上课铃声，咱们的教室

中回荡着一曲凝重的音乐，同学们仔细听，每一声“滴答”，

都代表了一秒钟的流逝。

2020 年初，一场前所未见的疫情席卷了整个世界。在以

习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们打响了一场

疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。各行各业的中华儿

女们，在各自的工作岗位上，争分夺秒与病魔较量，谱写了

一曲曲气壮山河的抗疫史诗。

在这期间，一只小小的口罩牵动着每一个中国人的心。
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2.新课讲授（35分钟）

一、小小口罩，体现发展成就

1月 25 日，全国的口罩产量只有 800 万只，相信大家和

老师一样，经历了药店缺货的尴尬。但到了 4月份，全国平

均每天生产 9.2 亿只口罩。我们教室中每回响一声“滴答”

就有 10648 只口罩被生产出来，运往疫情防控的一线。从上

课到现在短短的 1分钟，口罩就已经堆满了我们的教室。

小小的一只口罩，是我们七十年来发展成就的一个缩影。

小口罩折射大能力。中国 70 年来积淀下来的强大制造能

力、海量的高素质人才、完善的管理体系……为口罩生产提

供了坚实的基础。

小口罩反映大体系。小到一颗螺丝、一条耳绳、一只鼻

夹，大到熔喷布、超声波焊接机，没有在中国找不到、造不

出的！能这么快实现口罩产能爆炸式增长，离不开中国完备

的产业体系。

小口罩体现大优势。中国有集中力量办大事的制度优势，

为保障口罩生产供应，各级政府部门、各行各业均在第一时

间投入战斗，全国一盘棋，打通供应链，上下同努力，与时

间赛跑。

小口罩凸显大担当。为战胜新冠疫情，发挥了难以替代

的重要作用。

而这一切，正如习近平总书记所讲的，发展是解决一切

问题的总钥匙。

二、一“舍”一“得”，凸显民生为本

但是，同时我们也必须明白一点：经济发展，并不是唯

一的答案。

面对汹涌而来的疫情，习近平总书记反复强调“始终把

人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。1月 23 日，武汉

封城。全国一切不必要的活动也按下了“暂停键”。这是一个
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多么大的魄力，要知道 2019 年我国 GDP 逼近百万亿元大关，

高居世界第二位，勤劳的中国每“滴答”1秒钟就会创造 300

多万元的财富。但是我们就是义无反顾地坚决执行了中央决

策部署。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安对此不吝赞

美之词：在中国期间，我们对中国各级政府的投入印象十分

深刻，我个人以及总干事从未见到这种规模的疫情防控投入。

一季度，中国 GDP 下降 6.8%。

但中国每天本土新增病例已经得到了有效控制，我们取

得了疫情防控的阶段性胜利。

“舍”经济利益，“得”民生福祉。这是我们党的选择。

在后续的按下“重启键”的复工复产复学过程中，更是

慎之又慎。恨不得每个人都检查一遍，武汉更是进行了核酸

检测的“十日会战”，检测 900 万人，让外媒惊掉了一地下巴。

外媒为什么这么惊讶？因为美国，在检测能力瓶颈的情

况下，在每天新增两三万人感染的情况下，资本家就开始闹

着要复工。

中国复学的时候，是高年级同学先复学，因为他们有更

强的抵抗能力，更懂得保护自己。西方复学的时候，是幼儿

园和低年级学生先复学，这样他们的家长可以尽快回到资本

家的工作岗位上去。

截至 6月 21 日，海外确诊病例累计达到 5541343 例，其

中死亡人数更是累计到 346257 例，现在美国，巴西，俄罗斯、

西班牙，英国都已经陷入了“窘境”。而美国更是以 230 多万

高居第一。

“舍”民生福祉，“得”经济利益。这是某些国家的选择。

5月 24 日在《纽约时报》首页整版刊登了一份惨白的名

单：美国新冠死亡人数正逼近 10 万。

极具讽刺意味的是，与此同时，美国的金融资本大发神

威，美国股市近期幅度甚至超过了最看涨投资者的预期，6
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月 22 日，纳斯达克指数再创历史新高。堪称资本的狂欢，只

是，资本们在狂欢什么呢？

马克思说：资本来到这个世界，从头到脚，每一个毛孔

都滴着血和肮脏的东西。

值得咱们每一个同学深思。

三、“舍”“得”相辅，保障改善民生

4月份，习近平总书记在陕西考察时强调，要全面落实党

中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，

扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，努力克服

新冠肺炎疫情带来的不利影响，确保完成决战决胜脱贫攻坚

目标任务，全面建成小康社会。

“稳”是大局，“保”为底线。面对中美经贸摩擦风波，

中央审时度势，提出了“六稳”，即稳就业、稳金融、稳外贸、

稳外资、稳投资、稳预期，在实践中取得显著效果。针对疫

情蔓延对全球经济冲击，中央运筹帷幄，提出了“六保”，即

保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、

保产业链供应链稳定、保基层运转。“六保”目标进一步细化

和突出了问题，精准靶向施策。两组目标共同构成的政策框

架，涵盖“内”和“外”、“宏观”和“微观”等多个维度，

是我们以更大的宏观政策力度对冲疫情影响、坚定实施扩大

内需战略的基本遵循和关键抓手。

5月 22 日，在第十三届全国人民代表大会第三次会议上，

李克强总理代表国务院作《政府工作报告》，明确提出，今年

不设经济增速具体目标。

同日，习近平参加内蒙古代表团的审议时，明确指出，

不设目标，不是不要发展。

“党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就

是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论

付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。”

“‘六稳’‘六保’，我们追求的是经济的科学发展、是贯
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彻新发展理念，追求的是广大人民群众的幸福美好生活。”

“我们推动经济社会发展，归根到底是为了不断满足人

民群众对美好生活的需要。”

“舍”“得”之间，我们看到的是小康社会在望，中国未

来可期！

[社会实践活动]

课前，老师在数字化学习平台上布置了一项任务：十三

届全国人大第三次会议以来，你知道哪些民生新举措？每组

同学选取一张图片，并且讲一讲图片背后的故事。

甲：我们组一致选择了最近很火的地摊经济，咱们学校

不远处也开了美食街夜市，我和同学们都非常喜欢。

老师：为什么选择地摊经济？说说理由？

甲：地摊经济的商品物美价廉，有利于老百姓改善生活。

同时为中低收入者提供了增加收入的渠道。总的来说，我们

认为新政策有利于促进经济发展，改善民生。

老师：“两会”期间，李克强总理看到 6亿低收入群体月

收入人均才达到 1000 元，看在眼里，急在心里，提出要大力

倡导地摊经济，改善民生。为低收入群体解决就业、提高经

济收入，解决基本生活保障开出了一剂良方。

乙：我们组选择的图片是消费券。看新闻很多地方政府

在发消费券，给老百姓补贴嘛。

老师：你领取消费券了吗？

乙：后来很多电商平台也发放了消费券，这个 618 我就

没忍住，剁手了。

老师：5月 9 日，国务院联防联控机制新闻发布会上商务

部公布数据显示，全国 28 个省市、170 多个地市累计发放消

费券 190 多亿元。在疫情防控常态化前提下，积极保就业稳

收入促消费，落实好减税降费举措，加大金融支持力度，努

力为各行各业的恢复发展创造有利条件。

四、举措相继，全面建成小康
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纵观今年的《政府工作报告》，阐述“下一阶段工作”一

共有六条，分别是：

1.加大宏观政策实施力度，着力稳企业保就业；

2.依靠改革激发市场主体活力，增强发展新动能；

3.实施扩大内需战略，推动经济发展方式加快转变；

4.确保实现脱贫攻坚目标，促进农业丰收农民增收；

5.推进更高水平对外开放，稳住外贸外资基本盘；

6.围绕保障和改善民生，推动社会事业改革发展。

条条关乎百姓福祉，处处凸显人民情怀，深切体现着“坚

持在发展中保障和改善民生”。

报告指出，今年城镇新增就业 900 万人以上，城镇调查

失业率 6%左右，城镇登记失业率 5.5%左右；居民消费价格涨

幅 3.5%左右；进出口促稳提质，国际收支基本平衡；居民收

入增长与经济增长基本同步；现行标准下农村贫困人口全部

脱贫、贫困县全部摘帽；重大金融风险有效防控；单位国内

生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降，努力完成“十

三五”规划目标任务。

3.课堂小结（3 分钟）

从毛主席社会主义建设道路初步探索的理论成果，到邓

小平“以经济建设为中心”，到江泽民“三个代表重要思想”，

再到胡锦涛“科学发展观”，我们在发展道路上走过弯路，但

更重要的是，我们秉承马克思主义中国化一脉相承的与时俱

进的宝贵理论品质，在实践中不断地“舍”去不合实际的东

西，丰富和完善中国特色社会主义理论内涵，完成了一次又

一次的理论变革，淘尽黄沙始见金，最终“得”到了习近平

新时代中国特色社会主义思想，终于有了新发展理念和坚持

在发展中保障和改善民生这两件有力的思想武器，指引着我

们国家的发展与民生事业，引领着 14 亿中国人民奔向小康。

这就是 2020 年，中国交给世界的答卷。我对我们国家的
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道路、理论、制度、文化，有了更加真切的自信。

4.课后作业（2 分钟）

同学们，今天我们的课后任务就是谈一谈你的家乡，是

如何在发展中保障和改善民生的？上传至职教云学习平台。

板书设计
发展与民生的

“舍”与“得”

教学反思

以“舍”与“得”的矛盾思维激发学生思考与学习兴趣，

适合学生思维发展的特点，课堂氛围能取得良好的效果。学

生在思考中有所得，有所悟。

一“舍”一“得”，凸显民生为本

“舍”“得”相辅，保障改善民生

小小口罩，体现发展成就

举措相继，全面建成小康


